



# 鸢都卫士 罪犯克星

## ——记潍坊市公安局刑警支队大要案大队大队长宋汝坤

潍坊是享誉海内外的风筝之都,便捷的交通、秀丽的景色、良好的治安秩序给过往游客留下了美好的印象,更让生活在这里的人们感受到了安宁与祥和。作为守护一方平安的鸢都公安可以说功不可没,潍坊市公安局刑警支队大要案大队大队长宋汝坤就是他们中的一员。

1997年8月,大学毕业的宋汝坤实现了他的人生梦想,光荣地成为潍坊市公安局潍城分局的一名刑警,由于工作出色,2004年5月被调任潍坊市公安局刑警支队工作,在刑警岗位上干了一干就是20年。作为一名共产党员、一名刑警,宋汝坤深知自己肩负的责任。20年来,他坚持奋战在打击严重暴力犯罪的刑侦第一线,与战友们一起出生入死,忠诚履行打击违法犯罪,保护人民生命财产安全,维护社会公平正义的神圣职责。先后参与组织侦破重特大刑事案件220余起,抓获各类刑事案件犯罪嫌疑人2000余名,在侦破故意杀人、绑架、抢劫、强奸等一系列重特大案件中发挥了关键作用,为维护稳定做出了突出贡献。由于工作突出,宋汝坤同志先后荣立个人二等功三次、个人三等功三次,被潍坊市委、市政府和上级公安机关嘉奖十余次。



### 立警为公,执法为民,全力维护鸢都和谐稳定

作为全市主管大要案件侦破的具体负责人,宋汝坤大胆负责,决策果断,充分发挥职能,向命案、枪案、绑架案件等大要案件发起凌厉攻势。2014年以来,连续组织开展了命案侦破攻坚专项行动,2014年、2015年潍坊市命案破案率100%。扎实推进“网上灭枪”专项行动,该市“网上灭枪”专项行动成绩连续三年全省第一。特别是2017年,全市开展作风建设年活动以来,潍坊市公安局党委高瞻远瞩,立足侦查打击实际,组织开展了全市公安机关破案会战,将其作为检验公安队伍战斗力和工作作风的重要举措。宋汝坤带领大要案大队民警,和县市区刑侦民警一起,放弃休息日、节假日,昼夜奋战,全力攻坚,会战仅仅开始4个多月的时间,命案现案全部快速侦破,破获公安部督办的重特大涉枪案件2起,破获十年以上的命案积案11起,频率之高创该市历史之最,

时间跨度最长的达22年之久,充分体现了刑侦部门打击刑事犯罪的拳头和尖刀作用。

2017年2月26日,全国两会召开前夕,潍坊、安丘两级公安机关深入研判导侦,开展数据作战,成功将郑某某等26名涉枪嫌犯抓获归案,缴获火药动力枪支18支、气枪25支、子弹700余发,制造枪弹的机器和工具一批。此案被列为公安部督办案件,公安部、省公安厅、市公安局领导先后作出批示,指示专案组要顺藤摸瓜,扩大战果,决不让一名涉案嫌犯漏网。宋汝坤大队长带领战友同专案组的同志一起奔波辗转北京、天津、湖南、湖北、福建等十几个省市,与犯罪嫌疑人斗智斗勇,将涉案的57名犯罪嫌疑人全部抓获,追缴枪支170余支,缴获制式子弹3000余发,查获冰毒21.1克,打掉了这一横跨29个省市的枪支制售网络。

### 沉着冷静,果断处置,智擒持枪抢劫嫌疑犯

刑警工作始终处在同犯罪斗争的最前沿,随时随地都面临与残暴、凶狠的犯罪嫌疑人进行殊死较量。不管是侦查讯问,还是突击抓捕,宋汝坤总是冲在最前面,在危难时刻,把危险留给自己,把安全让给战友。1月24日20时许,潍坊市公安局接到省厅指令:1月21日,某地发生一起持枪抢劫案,该案三名犯罪嫌疑人可能驾车逃窜至潍坊辖区。25日1时许,潍坊市

副市长、市公安局局长吴磊亲自坐镇指挥中心,调度指挥抓捕工作。宋汝坤大队长具体负责现场组织和抓捕工作,在锁定犯罪嫌疑人车辆的具体位置后,根据指挥部指示,立即对嫌疑车辆进行交错跟踪,伺机抓捕。其间,犯罪嫌疑人发现沿途很多巡逻警车后,就调头沿原路返回并开始加快速度行驶。抓捕组判断犯罪嫌疑人可能要逃跑,带领抓捕组五辆车紧紧咬住嫌疑人的车辆,嫌疑人车辆在北海路上疯狂逃窜,不断闯红灯,车辆时速均在100公里左右,随时都有可能车毁人亡,并对路上的车辆和群众造成威胁,伤及无辜百姓。宋汝坤临危不乱,果断命令抓捕组迅速冲上开展阻截,三辆车成品字形把嫌疑车辆紧紧围住,逼其驶离北海路大路,远离车多人多地带,避免造成群众伤亡,将嫌疑车辆逼到坊子新区北海路西侧的一条偏僻小路上,准备伺机抓捕。全体参战人员将个人生死置之度外,冒着车毁人亡的危险,采取紧急刹车的方式不断减速,最终抓捕小组在潍坊市坊子区崇文街西首将嫌疑车辆逼停。在犯罪嫌疑人可能随身携带枪支的情况下,宋汝坤冲锋在前,不顾个人安危,与全体参战民警一起将三名犯罪嫌疑人抓获,并立即组织人员对犯罪嫌疑人突审,确定另一嫌疑人的藏匿地点后,迅速带领参战人员于15分钟后将其抓获。整个抓捕过程中,宋汝坤同志沉着冷静,组织有力,处置果断,在确保车辆和人员安全的情况下,圆满完成抓捕



宋汝坤大队长同战友们一起研究案情

任务,受到省厅、市局领导的肯定和表扬。

### 严于律己,甘于奉献,在平凡工作岗位上践行从警誓言

拐卖妇女儿童是严重犯罪行为,毫无人性的犯罪嫌疑人为了己私利,让无数个家庭支离破碎。今年以来,按照省公安厅统一部署,宋汝坤带领大队民警结合潍坊市的涉拐犯罪特点,积极与辖区各县市区刑侦大队沟通协调,严厉打击拐卖妇女儿童犯罪。上半年,全市共立案2起,破案2起,抓获拐卖妇女儿童犯罪嫌疑人2人,采集血样48份,入库比对18份,解救并妥善安置儿童1名。

从警以来,宋汝坤亲手抓获的违法犯罪分子中,不乏一些亡命之徒,有的威逼恐吓,有的金钱利诱,但他始终一身正气,不为所动。他始终坚持自觉遵守廉洁自律的有关规定,带

头发扬吃苦在前,享受在后,艰苦奋斗的优良传统,秉公办案,不徇私情。在办案过程中,不少涉案人员通过种种关系求情,都被宋汝坤断然拒绝。还有一些犯罪嫌疑人见利诱不成,便放出风声威胁他,但宋汝坤对此泰然处之,一笑置之。宋汝坤的一身正气和铮铮铁骨,使许多恶势力分子企图通过威胁利诱的手段逃避法律打击的幻想成为泡影。

“我是一名人民警察,要永远无愧头顶这枚庄严的警徽”。这是宋汝坤从警时立下的誓言。20年过去了,他始终战斗在打击刑事犯罪第一线,充分发扬敢打硬仗、能打胜仗的优良作风,以实际行动践行从警誓言。这就是宋汝坤,他满腔热血对党、对人民无限忠诚和热爱,铮铮铁骨对犯罪分子嫉恶如仇;这就是宋汝坤,他以实际行动践行一名共产党员、一名人民警察的铮铮誓言……(高玉福 辛国利)



凯旋归来